

学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

强化政治担当 落实主体责任 扎实推进统计系统党风廉政建设

区统计局党组书记 局长 李路海

区统计局党组把主体责任视为政治担当,坚持原则、严明纪律,心系群众、执政为民,正视权力、强化防控,加强领导、执纪问责,做出榜样、带好队伍,大力支持纪检监察部门履行监督职责,做好党风廉政建设的领导者、执行者、推动者,确保主体责任不折不扣落到实处。

一、党组带头 强化党风廉政建设顶层设计

区统计局以党组带头、整体联动为抓手,着力推行“四定四变”,强化责任意识,牢固树立“人廉数实”的价值取向,营造“风清气正”的统计环境,加大统计部门党风廉政建设力度,不断提升预防腐败工作的科学化、制度化和规范化水平。

(一)定主体,变“单一推进”为“分层落实”

局党组坚持“一岗双责”。“一把手”负总责,重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点任务亲自督办;班子成员“谁主管、谁负责”,对职责范围内的党风廉政建设负领导责任;各支部书记和科室队所长对分管工作的党风廉政建设负责;一级抓一级,层层传导压力,有力地促进了主体责任的贯彻落实。

(二)定方式,变“阶段性抓”为“常态化抓”

局党组坚持定期部署与不定期研究相结合,把党风廉政建设融入到统计工作各个环节。坚持党组书记每月听取一次党风廉政建设专题汇报,主管领导定期与分管部门负责人开展交心谈心和廉政谈话活动,及时查找局内党风廉政建设存在的问题,分析深层次原因,细化制定整改措施,形成党风廉政建设常态化。

(三)定重点,变“常规推动”为“问题导向”

局党组紧贴统计工作实际,将数据质量评估、人财物管理和普查工作作为廉政风险防控的重点,把防止统计弄虚作假作为统计部门惩治和预防腐败的着力点,把党风廉政建设与统计业务统筹起来,加强廉政风险防控“三个体系”建设,跟踪梳理排查风险,明确廉政防控措施,铲除腐败土壤。

(四)定责任,变“结果考核”为“全程考核”

局党组变落实党风廉政建设责任制年度考核为全程考核,细化分解党风廉政建设和反腐败工作责任任务,强化权力运行过程和环节的责任追究,要求纪检监察部门牵头跟踪检查落实,及时形成报告,对落实责任不力的追究责任,进行通报。

二、实化抓手 推动主体责任落到实处

局党组将党风廉政建设目标任务与日常统计调查工作有机融合,找准切入点、明确突破口,聚焦责任,抓实抓细。

(一)打牢思想基础,在“认识”上求提高

解决好思想认识问题是落实主体责任的前提。局队班子坚持把党风廉政建设放在首要位置,充分认识到在区域全面深度转型、高端绿色发展的新时期,党风廉政建设发挥着清淤排阻、助力护航的作用,是深化改革发展的重要基础。贯彻“三严三实”的总要求,传承党的红色基因,坚定不移地推动党员干部精神家园建设,切实把思想和行动统一起来。通过集中学习、党课辅导、主题参观、教育月活动等形式,夯实思想政治基础。

(二)严明组织纪律,在“肃纪”上动真格

在中央纪委三次全会上,习近平总书记

专门强调了组织纪律,指出党的力量来自组织,组织能使力量倍增,要好好抓一抓组织纪律,加强全党的组织纪律性。统计部门也存在着一些组织纪律观念淡薄、党内组织生活制度坚持得不够好等问题。今年以来,统计局党组严格执行民主集中制、党的组织生活制度、请示报告制度,强化组织观念,严明组织程序,突出抓好组织纪律的执行,提高统计部门的公信力和战斗力。

(三)严格落实中央八项规定,在“正风”上重实效

局党组将狠抓作风建设作为落实主体责任的有力抓手,贯彻落实中央八项规定,坚决纠正四风。以党的群众路线教育实践活动为契机,对统计部门存在的作风之弊、行为之垢进行大扫除。局队会议大幅减少,文风、会风较大改进,崇尚务实、简朴成为广泛共识和自觉行动。局队还成立了由监察科、办公室和综合科等部门人员组成的督察组,开展专项整治工作,使统计部门党员干部思想进一步提高,作风进一步转变,为民务实清廉形象进一步树立。

(四)切实解决群众反映强烈的突出问题,在“固本”上下功夫

今年以来,为了加强统计服务,局党组积极推进“统计进社区”,建立社区统计工作室,搭建政府统计与社区居民、调查单位之间的桥梁,加大统计为街道社区服务的力度,探索解决统计服务基层“最后一公里”的问题;在统计服务大厅发放统计登记便民签,列明办理统计登记业务需提交的材料时间等,实现统计登记服务优质化,企业办理统计业务便利化。

(五)强化对权力运行的制约和监督,在“清源”上出实招

局党组把廉政风险防控管理工作纳入局党组工作的重要议事日程,突出防控重点,严格落实责任制,严密组织实施。通过绘制权力运行流程图,厘清权力和职责边界,规范权力运行。去年,全局队共清理涉权事项243项,绘制涉权事项流程图243张,制定领导、部门、岗位职责表116张,修订和完善20多项管理工作制度,形成了权力结构科学化配置体系“五本台账”,构建了权责清晰、流程规范、风险明确、措施有力、预警及时的廉政防控机制,不断提高局队预防腐败工作科学化、制度化和规范化水平。

三、全力支持 为纪检监察部门执纪监督提供有力保障

局党组充分认识纪检监察工作在党风廉政建设中的攻坚作用。建立健全纪检监察部门参与重大决策的机制制度,全力保障纪检监察部门依法依规履行监督职责,重点强化纪检监察机构三项职权:一是强化督促权,支持纪检监察部门监督局队抓好党风廉政建设责任的分解、考核和追究,推动领导班子及其成员落实“一岗双责”。二是强化审查权,支持纪检监察部门对局队领导班子成员述职述廉、个人重大事项报告、干部选拔任用和廉政勤政等情况进行监督,对违纪违法案件进行查处。三是强化否决权,在涉及“三重一大”问题上支持纪检监察部门参与把关,并可就反腐倡廉问题行使否决权,从而为纪检监察部门监督执纪问责提供了有力保障。

正确认识和落实纪委的监督责任

区统计局党组成员 副局长 纪检组长 陈国明

十八届中央纪委三次全会明确提出,落实党风廉政建设责任制,党委负主体责任,纪委负监督责任。强化纪委监督职能,增强监督权的相对独立性,既是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,也是推进国家治理体系和治理能力的有力保障。只有强化纪委的监督责任,才能更好的发挥党组织的凝聚力和战斗力,才能更好的提高工作效能。

一、落实监督责任是纪委肩负的神圣职责

党章明确了各级纪委三项主要任务和五项重点工作,十八届三中全会提出各级纪委要履行协助党委加强党风廉政建设和组织协调反腐败工作的职责,加强对同级党委特别是常委会成员的监督,更好发挥党内监督专门机关作用,为纪委履行职责提供了基本遵循。

各级纪委要深刻理解和正确把握责任内涵,找准职责定位,既不能代替党委履行主体责任,也不能代替职能部门具体责任,要依据党章和党内监督条例监督党员干部执行党的路线、方针、政策情况,维护中央权威,保证中央重大决策部署贯彻落实;监督党的纪律执行,督促党员干部严守党纪,防止和纠正违纪违法行为;监督改进作风,防止和纠正“四风”,逐步铲除滋生腐败的

温床;监督制约权力,防止权力滥用和特权行为,促进权力在阳光下运行;监督党风廉政建设责任制落实,督促党委落实主体责任,协助党委抓好责任分解和考核,强化责任追究。

二、落实监督责任是从从严治党的必然要求

我们党面对“四大危险”和“四大考验”严峻形势以及“两个依然”复杂环境,以习近平同志为总书记的新一届中央领导集体高举党要管党、从严治党的旗帜,科学判断、英明决策,果断作出“落实党委主体责任和纪委监督责任”的重大决策,是对党风廉政建设和反腐败斗争规律的深刻认识和战略思考,是巩固党的执政地位,提高执政能力、治理能力的重要举措。

各级纪委必须严格落实监督责任,要聚焦主业、突出主责,明确重点、改进方法,加强监督、从严执纪。一是强化纪律监督,保障政令畅通。要加强纪律教育,引导党员干部讲政治、顾大局、守纪律,同党中央保持高度一致;要强化监督检查,及时发现和纠正违规违纪问题,切实推动重大决策部署贯彻落实。二是扭住“四风”不放,持之以恒地纠风正风。要紧密结合党的群众路线教育实践活动,积极推动中央“八项规定”和各级改进工作作风规定办法的落实,

开展专项整治活动,营造风清气正的政治环境。三是抓早抓准抓实,有效预防腐败。要加强廉洁从政教育,引导党员干部树立正确的世界观,增强廉政勤政意识。积极开展廉政文化活动,发挥廉政文化在党风廉政建设中的教育、示范、熏陶、导向作用,营造崇尚廉洁的社会风尚。

三、落实监督责任是社会发展的保障

纪委是党内监督专门机关,必须坚持党性原则,认真做好“五项经常性工作”,充分发挥好职能作用,敢于监督、主动作为,执好纪、问好责、把好关,凝心聚力,为社会经济发展提供强有力的政治保障。

一是严肃纪律、维护团结。纪委要加强政治纪律教育,通过教育促进广大党员干部讲政治、讲团结、守纪律、担责任,真正把思想和行动统一到发展上来;要加强对政治纪律执行情况的监督检查,强化责任追究,形成责任分解、检查监督、倒查追究的完整链条,实现责任追究制度化、程序化和常态化。

二是改进作风、凝心聚力。纪委要协助党委抓好作风建设,教育广大党员干部励精图治、艰苦创业,促进党员干部在推进发展中历练作风、在改进作风中推进发展。要把落实中央“八项规定”、纠正“四

风”问题作为履行职责的切入点,不断净化干部队伍,以作风建设的实际成效促进我区高端绿色发展。

三是强化督查、抓好治理。纪检监察机关要以“三转”为抓手,强化监督执纪问责,立足“监督的再监督、检查的再检查”,提高监督质量;要解决政府职能部门效率低、服务差以及“为官不为”等问题;要集中力量开展专项整治,从源头上遏制腐败和奢侈浪费行为。

四是关注民生、维护民利。纪检监察机关要坚持把维护群众利益作为反腐倡廉工作的出发点和落脚点,加强廉政风险防控,规范权力运行,督促落实各项惠民政策。牢记党和人民的重托,肩负起履行监督责任的光荣使命,为全面深化改革、建设国家级绿色转型示范区保驾护航,为实现中华民族伟大复兴的中国梦积蓄正能量。

